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فاطمه عسگرنیا  | روزنامه‌نگار | وقتی سال 69 
جامعه 

ستاد دیه کشور برای کمک به زندانیان جرائم امروز
غیرعمد راه‌اندازی شد تا در سایه مهربانی مردم 
زمینه آزادی زندانیانی که حسب اتفاق و حادثه‌ عزلت‌نشینی 
در زندان قسمتشان شده، فراهم شود شاید کسی فکر 
نمی‌کرد مردم ایران با همدلی و همراهی خود در طول 4دهه 
فعالیت این ستاد 192هزار زندانی غیرعمد را به خانه‌هایشان 
راهی کنند. جشن‌های گلریزان در طول سال به بهانه‌های 
مختلف برای جمع شدن این کمک‌ها به همت ستاد دیه برگزار 

می‌شود اما رمضان که می‌آید مشتاقان شرکت در این 
گلریزان‌ها بیشتر می‌شوند؛ انگار با آزاد کردن زندانیان 
غیرعمد روزه گرفتن بیشتر به مردم مهربان این سرزمین 
می‌چسبد. هر سال رهبر معظم انقلاب چراغ این گلریزان را 
در‌ماه رمضان روشن می‌کنند؛ امسال هم بنا بر اعلام 
سیداسدالله جولایی، رئیس هیأت امنای ستاد دیه کشور کمک 
50 میلیارد ریالی رهبری زمینه آزادی زندانیان زیادی را فراهم 
می‌کند؛ مانند سال گذشته که کمک 40میلیارد ریالی ایشان 

100زندانی را به آغوش خانواده‌هایشان برگرداند. 

200 جشن گلریزان
 در‌ ماه مهربانی

20349زندانی جرائم غیرعمد چشم امید به آزادی با کمک مردم دوخته‌اند

اهالی فرهنگ پیشقدم هستند

جولایی با اشاره به همکاری گسترده ورزشکاران، هنرمندان و اقشار مختلف مردم با 

ستاد دیه و جمع‌آوری کمک‌های مردمی برای آزادی زندانیان گفت: خوشبختانه امروز 

این فرهنگ و روحیه در میان مردم کشور جا افتاده و اگر این کمک‌ها و همدلی‌ها نبود 

جمعیت زیادی از زندانیان جرائم غیرعمد باید سال‌ها در حسرت دیدار خانواده‌ها 
می‌ماندند.

رئیس هیأت امنای ستاد دیه کشور یادآور شد: از 20 هزار و ۳۴۹زندانی موجود 

63درصد ورودی ۱۴۰۴ هستند و هم‌اکنون ۷۶۱۴ زندانی غیرعمد بابت سنگین بودن 

ارقام بدهی، تعدد شکات یا پرونده و به‌طور خلاصه شرایط خاص بیش از یک‌سال 
سابقه حضور در حبس دارند.

گلریزان در همه مناطق کشور
این کار جمع‌آوری می‌شود.زندانیان جرائم غیرعمد سبقت می‌گیرند و هر شب مبالغ هنگفتی بابت تهیه‌شده توسط ستاد دیه استان از یکدیگر در پرداخت کمک به نفع استان‌های کشور مانند اصفهان مردم در قالب برنامه‌های تلویزیونی می‌کنند و این روحیه قابل تقدیر است. به‌گفته جولایی، در برخی کشور با همدلی و همراهی همدیگر به آزادی زندانیان غیرعمد کمک سیستان و بلوچستان. نکته مهم این است که مردم ایران در اقصی‌نقاط می‌شود، چه مناطق برخوردار و ثروتمند چه مناطق محروم و مرزی مانند خبر داده و گفته: مراسم جشن گلریزان در مناطق زیادی از کشور برگزار برگزاری 200جشن گلریزان تا پایان ‌ماه مبارک رمضان در سراسر کشور رئیس هیأت امنای ستاد دیه کشور در گفت‌وگو با همشهری از پیش‌بینی 

استان‌هایی هستند که تعداد مددجویان غیرعمد آنها 
افزون بر هزار زندانی گزارش شده:

تهران: 2968زندانی

فارس: ۱۸۹۸ زندانی

 خراسان‌رضوی: ۱۸۴۵ زندانی

اصفهان: ۱۵۸۲ زندانی

 آذربایجان‌شرقی:۱۰۶۰ زندانی 

محکومیت زندانیان جرائم غیرعمد: 

۱۶۹ نفر: ناتوانی در تأمین دیات غیرعمد
 ۱۶۲۷۱ نفر: مطالبات مالی پرداخت نشده

۳۳۱۵ نفر: عسرت در تسویه تعهدات مهریه 
۵۹۴ نفر: نفقه‌های پرداخت نشده 

زندانیان آزاد شده با کمک 
ستاد دیه در سال‌جاری

 ۸,۸۵۹ نفر
تعداد زندانیان جرائم غیرعمد در 

ندامتگاه‌های سراسر کشور

 20,349
 زندانیان زن

 جرائم غیرعمد

 ۹۵۰ نفر
 زندانیان مرد 

جرائم غیرعمد

 ۱۹,۳۹۹ نفر
 مجموع بدهی زندانیان

 جرائم غیرعمد

بالغ بر ۲۶۰ همت 

افطار کنار کودکان شیرخوارگاه
رئیس بهزیستی: مشارکت مردمی فراتر از اعداد و ارقام است

سرعت‌کاه بلوار امیرکبیر شیراز، در روزهای گذشته 
به موضوعی برای شوخی کاربران شبکه‌های مجازی 
تبدیل شد و هر یک به‌نحوی نسبت به ارتفاع 
غیراصولی این سرعت‌کاه که موجب پرواز خودروها 

و فرود خطرناک‌شان روی آسفالت می‌شد، واکنش 
نشان دادند. این موضوع چنان ادامه‌دار شد که در 
نهایت شهردار منطقه 4شیراز مجبور به پاسخگویی 
شد. هر‌چند عجیب است اما طبق گفته شهردار منطقه، 

چنین سرعت‌کاهی با این ارتفاع عجیب، در مرحله 
آزمایشی بود: »شهروندان یک صبر و شکیبایی صرف 
کنند تا عملیات اصلاحی انجام شود، ما هم مقداری از 

این سرعت‌کاه را تراش می‌دهیم.«

 پرواز روی 
سرعت‌کاه

مکث

 یک ترتیل خوانی متفاوت
ماه رمضان که شروع می‌شود از همان روز اول، برخی 
روزه‌داران ب��ا خود عهد می‌کنند تا پای��ان‌ ماه مبارک، 
چشمانشان را با ختم تمام آیات قرآن، متبرک کنند. یکی 
از این محفل‌ها هر روز 9صبح در رواق حضرت‌زهرا)س( 
حرم رضوی شکل می‌گیرد که حال و هوایش کمی با 
دیگر ترتیل‌خوانی‌ها فرق دارد. تنها بانوان در این محفل 
ترتیل‌خوانی قرآن کریم حضور دارند و قرائت قرآن نیز بر 

عهده استادان قرآنی زن است.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  در روز‌های پایانی 

سال که در اغلب خانواده‌های ایرانی بساط گزارش
خانه‌تکانی پهن می‌شود، بازار فعالیت‌های 
خدماتی هم رونق می‌گیرد؛ به موازات این افزایش تقاضا، 

نظارت بر هزینه این خدمات هم اهمیتی دوچندان پیدا می‌کند. 
قوانین نظام صنفی کشور، تعیین نرخ خدمات اصناف را بر عهده 
اتحادیه‌ها گذاشته تا با بررسی هزینه‌ها و شرایط بازار، نرخ 
خدمات صنف خود را تعیین کنند، اما شرح وظایف صنفی آنها 

به نرخ‌گذاری محدود نمی‌شود و نظارت بر اجرای این نرخ‌ها هم 
جزو تکالیف اتحادیه‌ها به شمار می‌آید؛ تکلیفی که بسیاری از 
اتحادیه‌ها از آن شانه خالی می‌کنند و در‌حالی‌که حق‌الزحمه 
بسیاری از تکنیسین‌ها و کارگران شرکت‌های حمل اثاثیه 

منزل، قالیشویی، تعمیر لوازم خانگی و سایر مراکز خدماتی با 
نرخ‌های مصوب تفاوتی چشمگیر دارند، بسیاری از اتحادیه‌ها 
برای جلوگیری از این تخلفات صنفی و رسیدگی به نارضایتی 

مشتریان، انگیزه‌ای نشان نمی‌دهند.

کاسبان خانه‌تکانی
ارائه خدمات بی‌کیفیت و البته گران در روزهای خانه‌تکانی به دعوای تکراری مردم و برخی اتحادیه‌ها تبدیل شده است

اعلاشویی اجباری
قالی‌شویی‌ها از اصنافی هستند که باید نرخ‌گذاری اتحادیه‌ها 
را رعایت کنند. در این نرخ‌گذاری‌ها روش‌های شست‌وشوی 
مختلف قیمت‌های متفاوتی دارند که مشتری می‌تواند 
یکی از این شیوه‌های شست‌وشو را انتخاب کند، اما معمولا 
بازارگرمی‌های کارکنان قالی‌شویی‌ها به تحمیل بالا‌ترین 
نرخ‌های خدمات‌شان می‌انجامد؛ به‌طوری که حتی اگر 
مشتری به شست‌وشوی معمولی فرش خود تمایل داشته 
باشد، ناگزیر است اعلاشویی را انتخاب کند و بالا‌ترین هزینه 
خدمات این صنف را بپردازد. یکی از مشتریان این مراکز 
می‌گوید: »اتحادیه قالی‌شویی برای شستن معمولی هر 
متر فرش ماشینی٨٠هزار تومان تعیین کرده، ولی با آنکه 
فرش من به شست‌وشوی ویژه نیاز نداشت، قالی‌شویی به 
بهانه استفاده از مواد شوینده باکیفیت، هزینه اعلاشویی را 
از من گرفتند که با محاسبه هزینه رفت‌و‌آمد و انعام کارگران، 
هزینه شست‌وشوی هر فرش حدود 
یک و نیم میلیون تومان برایم 

آب خورد.«

‌نرخ‌های دوبله سوبله
دم عید که می‌شود، خیلی‌ها به فکر تعمیر وسایل خانه می‌افتند تا شاید قبل 
از پایان سال پرونده وسایلی را که مدت‌ها از کار افتاده است، ببندند. اتحادیه 
تعمیرات لوازم خانگی تهران هر سال برای تعمیر هر یک از وسایل برقی مصرفی 
خانواده‌ها مانند تلویزیون، یخچال فریزر، ماشین لباسشویی و... نرخنامه‌های 
مجزا منتشر می‌کند که در هر یک هزینه تعمیر قطعات مختلف تعیین شده 
است، اما اگر سرو کار مشتریان به مراکز تعمیر لوازم خانگی بیفتد، معمولا به هم 
ریختن دل و روده وسایل وعیب‌یابی آنها هزینه‌ای کلان روی دست مشتریان 
می‌گذارد. یکی از مصرف‌کنندگان برندی پر اسم و رسم درباره مخارج گزاف 
جراحی لوازم خانگی می‌گوید: »دستمزد بسیاری از تعمیرکاران برای تعمیرات 
جزئی لوازم خانگی آنقدر بالاست که تعمیر وسایل کارکرده به صرفه نیست. 
تعمیرکاران قیمت قطعات را هم بالا‌تر از نرخ‌های اتحادیه فاکتور می‌کنند و به 
 بهانه گران شدن قطعات تعویض شده مبلغ‌های میلیونی از مشتری می‌گیرند.«

در فهرست عریض‌و‌طویل نرخنامه لوازم خانگی هزینه تعمیر شفت ماشین لباسشویی 
بین یک میلیون و ٣٠٠ هزار تا یک میلیون و ٧٢٠هزار تومان تعیین شده و اجرت 
تعویض لاستیک از ٦٩٦هزار تا ٩٢٠ هزار تومان مشخص شده، 
اما او برای تعمیر ماشین لباسشویی خود ٦ میلیون تومان 

پرداخت کرده است.

خدمات ساعتی ضریب‌دار
تعدادی از شرکت‌های فعال در خدمات حمل‌و‌نقل اثاثیه منزل ادعا می‌کنند که صفر تا صد اثاث‌کشی منزل 
شهروندان را بر عهده می‌گیرند و زمان صرف شده تنها فاکتوری است که قیمت تمام‌شده خدمات را مشخص 
می‌کند، اما به‌نظر می‌رسد این شرکت‌ها هم ترفند‌های کشدار کردن زمان اثاث‌کشی را به‌کارگران‌شان 
می‌آموزند و هم روش چند برابر کردن هزینه‌ها را اگر هم مبلغ تمام شده‌ای که به مشتری اعلام می‌کنند 
چند برابر نرخ‌های اتحادیه باشد، روش توجیه نرخ‌گذاری خود را می‌دانند. این موضوع در روزهای آخر 
اسفند و اگر کسی مجبور به اسباب‌کشی باشد، شدت بیشتری می‌گیرد. یکی از شهروندان تهرانی که برای 
جابه‌جایی از خدمات یک شرکت حمل اثاثیه منزل استفاده کرده، می‌گوید: »وقتی با شرکت تماس گرفتم 
گفتند کارگران شرکت در عرض ۳ ساعت همه وسایل شما را بسته‌بندی می‌کنند و هزینه اثاث‌کشی 
شما١٠میلیون تومان می‌شود، اما وقتی می‌خواستند بار را پیاده کنند، گفتند باید ‌٧٠میلیون تومان 
پرداخت کنید وگرنه اثاث را تحویل نمی‌دهیم.« محاسبه جداگانه حمل وسایل سنگین و مبلغ قابل توجهی 
که شرکت باربری به‌دلیل چهار متری بودن کوچه مقصد به مبلغ توافق شده اضافه کرده، این هزینه را 
7برابر افزایش داده است. شهروند شاکی از خدمات باربری می‌گوید: »وقتی برای شکایت به اتحادیه مراجعه 
کردیم فقط شکایت ما را ثبت کردند و در‌حالی‌که باربری حاضر نبود با هزینه‌ای که توافق کرده بودیم، اثاثیه 
ما را خالی کند، اتحادیه به ما وعده پیگیری می‌داد.«  شانه خالی‌کردن برخی اتحادیه‌ها از نظارت بر نرخ 
خدمات‌شان به این اصناف محدود نمی‌شود و در سایر اصناف هم این مسئله وجود دارد. 
این داستان تکراری به‌طور معمول به ثبت شکایت در اتحادیه‌ها ختم می‌شود تا 

شاید ناظران راهی پیش پایشان بگذارند.

محمد سرابی  | روزنامه‌نگار | ساختمان بزرگ و 
قدیمی بازسازی و رنگ‌آمیزی شده است اما بیشتر 
اتاق‌های آن خالی است. شیرخوارگاه که زمانی بیشتر 
از 500کودک داشت حالا آنقدر خلوت شده که تعداد 
بچه‌های آن به 30-20 نفر رسیده است. بچه‌ها یا به 
فرزند‌خواندگی سپرده شده‌اند یا در طرح »میزبان« 
نزد خانواده‌های داوطلب هستند. مراسم بازدید از 
شیرخوارگاه آمنه ساعتی قبل از افطار با حضور رئیس 
سازمان بهزیستی و نمایندگان رسانه‌ها شروع شد. در 
بخشی از ساختمان شیرخوارگاه 2 گروه بچه‌های 
دختر و پسر بین 3تا 6سال نگهداری می‌شوند. اتاق‌ها 
بزرگ با رنگ‌های شاد و پر از عروسک و اسباب‌بازی 
هستند. در یکی از اتاق‌ها پیانوی سیاه رنگی قرار 
دارد. بچه‌ها با دیدن بازدید‌کنندگان هیجان‌زده 
شده‌اند. طبق آیین‌نامه بهزیستی عکس‌برداری از 
چهره کودکان ممنوع است. منیژه جابری، رئیس 
شیرخوارگاه می‌گوید:»متأسفانه هنوز هم کودکان 
زیادی هستند که در خیابان‌های شهر رها می‌شوند. 
امسال موارد ناراحت‌کننده‌ای داشتیم مانند نوزادی 
که کنار سطل زباله رها شده بود یا مادری که به خارج 

سفر کرد و دختر 13ساله‌اش را با تاکسی به یکی از 
مراکز بهزیستی فرستاد. بهزیستی سرپرستی همه 
این بچه‌ها را به‌عهده گرفت.« کودکان پس از ورود، 
۲۱ روز در بخش قرنطینه نگهداری می‌شوند. در این 
مدت آزمایش‌های اولیه و ویزیت پزشکان متخصص 
برای تأیید سلامت کودک انجام می‌گیرد. بعد کودک 
وارد بخش اصلی می‌شود. در این بخش امکانات و 
آموزش‌های لازم در اختیار کودکان قرار می‌گیرد. 
همزمان مددکاران وضعیت او را پیگیری می‌کنند تا 
به خانواده‌اش بازپیوند یا به اقوام سپرده شود، در غیر 
این‌صورت نسبت به فرزند‌خواندگی یا  طرح »میزبان« 
اقدام می‌شود. استقبال مردمی از فرزند‌خواندگی در 
چند دهه گذشته افزایش داشته است. سید جواد 
موسوی، رئیس سازمان بهزیستی در این بازدید از 
افزایش مشارکت‌های مردمی نقدی، غیرنقدی و 
مردمی سال 1404به میزان 56درصد خبر داد و در 
پاسخ به سؤال خبرنگار همشهری درباره تناسب 
تورم و مشکلات اقتصادی با کمک‌های مردمی گفت:  
62درصد از مردم ایران سالانه فعالیت نیکوکارانه دارند 
اما فقط 11درصد این مشارکت‌ها سازمان یافته است.


